



扫码查看解析

# 2020-2021学年安徽省马鞍山市八年级（上）期中试卷

## 语 文

注：满分为120分。

### 一、积累与运用（36分）

1. 阅读下面的文字，给加点字注音，根据拼音写汉字。

大气，是一种优秀的品质。大海大气，不拒绝点滴清澈的泉水抑或浑浊的污水，于是，他的心胸更加广阔，拥有了hào hàn \_\_\_\_\_ 与澎湃；高山大气，不嫌弃一块石头的丑陋，一棵小草的卑微，于是，他的身姿更加伟岸，拥有了巍峨与坚定；蓝天大气，不厌恶一片乌云的阴晦 \_\_\_\_\_，一只小鸟的聒 \_\_\_\_\_ 噪，于是，他的眼界更加辽远，拥有了广mào \_\_\_\_\_ 与无边。

2. 下列语句与原文书写完全一致的一项是（ ）

- A. 风烟俱净，天山共色。从流漂荡，任意东西。
- B. 其间一千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。
- C. 自康乐以来，未复有能与其奇者。
- D. 庭下如积水空明，水中荇、藻交横，盖竹柏影也。

3. 下列句子中加点的词语使用不恰当的一项是（ ）

- A. 这条公路修好才几个月，就到处坑坑洼洼，严重影响行车，实在是差强人意。
- B. 骄傲的人终会黯然失色，只有真正谦虚的人才会永远鹤立鸡群。
- C. 两个小机器人跳舞时突然四脚朝天，却仍在不停扭动，卖萌的模样逗得围观者哈哈大笑。
- D. 大自然是崇高、卓越而美好的。它煞费苦心，创造了世界。

4. 下列句子中没有语病的一项是（ ）

- A. 本着“服务G20，奉献G20”作为目的，杭州市政府发出志愿者征集令，希望广大市民以主人翁姿态踊跃报名。
- B. 执法人员近加大了对上市蔬菜抽样检测，以防止不合格农产品出现在百姓的餐桌上，确保舌尖上的安全。
- C. 史铁生以亲身经历为基础，描写了他多年来在地坛公园观察到的风景、世态以及对人生独特而深刻的感悟。
- D. 一篇有关中国人在5000年前就酿制啤酒的论文在《美国国家科学院学报》发表，第一作者是位90后的杭州姑娘。

5. 请给下面的新闻材料拟写标题，并简述理由。

2016年4月22日讯 4月24日是首个中国航天日。为迎接首个航天日，航天专家在国家博物馆学术报告厅作专题报告，总结了中国载人航天、火箭发射、深空探测等方面的航天成就，强调了中国进入太空的能力目前已经达到航天大国的水平，并指出“十二五”期



扫码查看解析

间，中国每年的航天发射数量稳居世界前三，尤其值得所有中国人自豪的是，近20年中国长征火箭的发射成功率居全球之最。

6. 古诗文名句默写。

- (1) \_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_. 烈士暮年，壮心不已。 (曹操《龟虽寿》)
- (2) 亭亭山上松，\_\_\_\_\_. \_\_\_\_\_，松枝一何劲！ (刘桢《赠从弟(其二)》)
- (3) “诗中有画，画中有诗”是对王维诗歌的高度评价，请你默写《使至塞上》一诗中被誉为“独绝千古”的名句：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。
- (4) 白居易在《钱塘湖春行》中抓住早春特点从仰视角度描写禽鸟的优美诗句是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。
- (5) 郦道元的《三峡》一文中，与李白的“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还”有异曲同工之妙的句子是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

7. 名著阅读。

《红星照耀中国》是美国著名记者 \_\_\_\_\_ 的不朽名著，是一部文笔优美、纪实性很强的报道性作品。作者真实记录了自1936年6月至10月在中国西北革命根据地（以延安为中心的陕甘宁边区）进行实地采访的所见所闻，向全世界真实报道了共产党和红军以及许多共产党领袖、红军将领的情况。\_\_\_\_\_ 和 \_\_\_\_\_ 两位革命领袖是他笔下最具代表性的人物形象。

8. 班里准备开展以“人无信不立”为主题的综合性学习活动。请你完成后面的问题。

材料一：李苦禅是我国当代著名画家，他为人爽直，凡答应给人作画，从不食言。有一次，有位老朋友请他作一幅画，李苦禅因有事在身，未能及时完成。不久，当他接到老友病故的讣告后，面有愧色，即趋作画，画了幅“百莲图”，并郑重其事地题上老友的名字，盖上印章，随即携至后院，将画烧毁。事后，他对儿子说：“今后再有老友要画，及时催我，不可失信啊！”

材料二：近日，上海某白领打车，答应下车后用手机付款，但司机一直未收到36元车费。司机找到该白领所在单位，单位因此将其开除。36元给了白领一个警示，也给大家拉响了“警钟”。

材料三：成都一家卤味店采用自主售卖形式，购买者自行选购，自觉付费。营业两天，顾客的自助付款额还不足商品总价值的百分之三十。人们没有意识到“信”的重要性，而把占便宜当成了自然的事。

- (1) 根据上述材料，写出你的探究结果。
- (2) 读了材料三，你想对那些占便宜的顾客说点什么呢？
- (3) 当前形势下如何营造“信”的社会风气？

二、阅读探究 (34分)

9. 阅读下面文言文，完成各题。

记承天寺夜游



扫码查看解析

## 苏轼

元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。

庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。

何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人耳。

(1) 解释下列加点词语。

- ①月色入户 \_\_\_\_\_
- ②欣然起行 \_\_\_\_\_
- ③念无与为乐者 \_\_\_\_\_
- ④水中藻、荇交横 \_\_\_\_\_

(2) 将下列句子译成现代汉语。

- ①怀民亦未寝，相与步于中庭。
- ②何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人耳。

(3) 下列说法不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 文章以寥寥数语描绘了月夜小景，传达了作者复杂微妙的心境，语言凝练而又意味深长。
- B. 文章第①②句叙事，交代了夜游的时间、地点、人物、起因，叙述自然流畅。
- C. 文章第②③句中的“遂”“亦”二字流露出作者与张怀民相知的喜悦。
- D. 作者描绘庭中景物极富特色：写月突出其明，写影突出其形，写水突出其清。

(4) 文中“闲人”，表现了复杂的感情，请参照示例，写出你的理解，并说明理由。

10.

## 峭壁上的树

是为了摆脱那饥寒交迫的日子，你才无可奈何地跳下悬崖？是为了免遭那被俘的耻辱，于弹尽粮绝之后你才义无反顾地投落这峭壁？

那一天你确实跳下来了，像俯冲搏猎的雄鹰，像划破静夜的流星。然而，你并没有死，一道峭崖壁缝救助了你，一捧贫瘠的泥土养育了你。生根、发芽、长叶……从此，你就在这里安家落户，日日夜夜，年年岁岁，终于顽强地活了下来，长成一簇令人刮目的风景。这便是故乡那座大山的悬崖峭壁上的一棵摇曳在我记忆中三十年之久的酸枣树。

它高不足尺，叶疏花迟。云缠它，雾迷它，雨抽它，风摧它，霜欺雪压，雷电轰顶。然而，酸枣树并没有被征服。它不低头，不让步，于数不尽的反击和怒号中，炼就了一身铮铮铁骨，凝聚了一腔朗朗硬气。

一次次，它在风雨中抗争呐喊：一回回，它把云雾撕扯成碎片；它以威严逼迫霜雪乖乖地逃遁；它以刚毅驱逐雷电远避他方……

它明知道自己成不了栋梁高树，却还是努力地生长；它明知道自己不可能荫庇四邻，却还是努力地茂盛着。不像山前的桃树，山后的梨树，一个个娇生惯养让人伺候、抚慰，动辄就使性子给点颜色瞧瞧。也不像贪图热闹的杨树柳树们，一个个占据了水肥土美的好地方，便忘乎所以地摆首弄姿，轻飘飘只知炫耀自己。酸枣树默默地兀立着，不鄙位卑，不薄弱小，不惧孤独。与春天紧紧握手，与日月亲切交谈，天光地色，尽纳尽吮。从不需要谁的特别关照与爱抚，完全依靠自己的力量，长成了那堵峭壁上的生命，让人领略那簇动人的风采。它真诚而没有嫉妒，它纯朴而从不贪婪；抬手向路人致意问候，俯首向胜利者恭贺祝福。

那一年秋天，于不知不觉中，它竟结出一粒小小的酸枣。只有一粒，而且几乎小得为人



扫码查看解析

们所不见。

那酸枣是春光秋色日月星辰的馈赠，是一片浓缩的丹霞霓云。亮亮的，红红的，像玛瑙，像珍珠，像一团燃烧的火焰，像那万仞峭壁的灵魂。见到它果实的那一刻，我陡地生出一个奇怪的想法：小酸枣，或许正是那颗酸枣树苦修苦熬数十年而得到的一颗心吧！有了心，它便会有梦，便会更加热烈地拥抱世界！

- (1) 选文前四段从哪两个方面写了酸枣树生存条件的恶劣？用简洁的语言概括出来。
- (2) 从第五段中找出具体体现“不鄙位卑，不薄弱小”的语句，用横线在原文上标出。
- (3) 文中“像俯冲搏猎的雄鹰”，“长成一簇令人刮目的风景”，“像万仞峭壁的灵魂”其中加点的“雄鹰”、“风景”、“灵魂”分别指什么？
- (4) 写出本文的行文线索。

11.

## 天边有一抹若隐若现的云

官亦鸣

①天边，有一抹若隐若现的云。

②曾听一位哲人说，天边新出的一抹云，是天堂新进的灵魂。抬头看那天边的云，不，那分明是逝去不久的母亲。那若隐若现，飘忽不定的云层中，清晰地变幻着一个胖胖的身影，依旧是那样一如既往地来去匆匆，依旧是那样地摇晃着身躯——那是岁月无情，给你留下的永恒。

③母亲是那个一年中最冷的清晨离我们而去的。远处隐隐地响着零星的鞭炮声，空气中已是充满了年的气味了。而我们最最亲爱的母亲却悄然闭上她那永远是透着暖暖春意的双眼，胖乎乎的脸上依旧是那副似睡非睡，憨态可掬的神情。她是睡去了吗？可四周悲怆的哀乐声和透骨的恸哭声却庄重地提醒着我们，母亲是真的离我们而去了。懵懂中，我怎么也想不明白，母亲怎就不等我们回来。她是知道她的子孙们是要回来陪她过年并庆贺她老人家八十七岁华诞的。母亲一生中最大的幸福是亲手做一锅红烧肉炖白菜豆腐粉条，看着里屋外间团团围坐在整整三张大圆桌旁的她的儿女们及儿女们的儿女们，她怎么就忍心去了呢？怎么说走就走了，仅仅差十一天啊！

④一位外国科学家曾做过实验，人在离世的瞬间，体重减少21克，这就是说，人的灵魂重21克。守着母亲的灵柩，我觉得母亲的灵魂绝不止21克，应该是21千克，210千克，不，是更多，更重。因为在我们的心中，分明感到无形的沉重。从里到外的重，重得喘不过气来。是啊，母亲的双肩所承受的重，是我们几代人都承受不了的。望着似睡非睡的母亲的脸，忽然又觉得母亲的灵魂是那样的轻，她终于可以放下一切，扶摇直上九天，飘忽在天边云端……

⑤母亲是农家女，十六岁离娘亲，为人妻，为人母。她深深地懂得一分耕耘，一分收获。半个多世纪的辛劳操作，如今她是功德圆满，仓满斗盈。她可以放心地去了，去会见她相生相伴了七十余年的爱人——我们的父亲。去把她一生的喜忧恨爱之情，十七年的别夫相思之意，美美地相倾相诉。看那云层后面的影子，竟是大步连天，急不可待的了。是的，那云层深处，有着另一个灵魂在等她，那是离我们而去十七年的父亲。母亲是轻松的，快乐的，一如七十年前坐花轿上路般的轻松，快乐。

⑥英国一位超心理研究者曾说：“灵魂可呈现为实体的，栩栩如生的，有时可投下一片阴影或是遮住一盏灯……”我相信，母亲的灵魂是栩栩如生的。看那天边的一抹若隐若现的云，分明是半透明的，甚至真的投下了一片阴影。

⑦此时，我想，那天边云层里的母亲的心里，是喜悦的。那轻轻舞动着的身影，便是证明。因为她看见了子孙们个个鲜活如出水芙蓉，楼房前停放着私家小车，她可以告



扫码查看解析

诉父亲，那辆老掉牙的自行车，再也不用了；看着我们个个衣着时尚，皮鞋锃亮，天天像过大年一样，她可以告诉父亲，再也不用在腊月里的晚上，一个纳底，一个做帮，缝洗浆补，直忙到大年三十才能个个穿上新衣新鞋。此时的母亲，肯定笑得比那时更暖，更轻松。

⑧这样想着，看着，突然发现天边那一抹若隐若现的云变成了一抹淡淡的玫瑰红，并向大地投下了一片暖暖的光。噢，我明白了，母亲是知道灵魂有时能遮住一盏灯的。此时的她，唯恐遮住了那一片暖暖的阳光。她知道她的子孙们分散在五湖四海是多么需要阳光，于是她匆匆地走了。

⑨天边，那一抹若隐若现的云，幻化成一片玫瑰红，暖暖地……

(1) 结合第④段文字，解释画线句子中加点字的含义。

①我觉得母亲的灵魂绝不止21克，应该是21千克，210千克，不，是更多，更重。

②忽然又觉得母亲的灵魂是那样的轻……

(2) 文中母亲的平凡和伟大，表现在哪些方面？请简要概括。

(3) 结合全文谈谈“天边，有一抹若隐若现的云”这句话在文章中的作用。

(4) 母亲是天底下最伟大的人，结合全文内容，仿照下面句子的格式，续写两句话。

母亲是幸福家庭的支柱，操劳一生，最后化为一抹云彩。

### 三、写作 (45分)

12. 题目：以《这，让我感动》为题写一篇600字以上的记叙文。

要求：①文体规范。记叙文中心明确，内容充实；具有真情实感。

②正文中如需出现人名、地名、校名，请用××或虚拟名称代替。



扫码查看解析